

610 milioane de euro în zece ani

Proiectele europene la bilanț

71 de investiții în curs de realizare, integrate în 59 de proiecte europene cu o valoare de peste 366 de milioane de euro au făcut din Oradea campioană la atragerea de bani europeni, peste București care a atras 283 de milioane sau Cluj-Napoca cu 218 milioane.

Direcția Management Proiecte cu Finanțare Europeană (DMPFI) a Primăriei Municipiului Oradea și-a prezentat marți, 12 februarie, bilanțul pe 2018, cu ocazia împlinirii a zece ani de la înființare. Au participat viceprimarul Mircea Mălan, șeful DMPFI Marius Moș și specialiști din cadrul departamentului.

„În cei 10 ani de la înființare DMPFI a reușit să aibă un portofoliu de proiecte cu finanțare nerambursabilă de 610 milioane de euro”, a spus, printre altele, Marius Moș.

„Vă propun să ne imaginăm cum ar fi arătat astăzi Oradea fără banii europeni și această echipă. Fără centrala pe gaz și sistemul de termoficare de acum, fără parcurile industriale, fără Aquapark, fără Cetatea reabilitată, fără Piața Unirii, fără Piața Rogerius reabilitată, fără drumul expres sau cele două pasaje. Este clar că au fost și greșeli, nu a funcționat totul perfect, puteam face unele lucruri mai bine și am învățat din erori, dar trebuie să felicităm acești oameni pentru ceea ce au făcut pentru oraș. Ne bucurăm

însă că orădenii au înțeles și au apreciat această muncă și le cerem să facă asta și în 2019 pentru că va fi un an greu în care se va lucra la maxim și sunt inevitabile neplăcerile precum zgomotul prafului sau circulația îngreunată. Va fi un pic greu acum ca să ne fie mai bine mai încolo”, a spus și viceprimarul Mircea Mălan.

În cifre

În 2018, Oradea are în plan 71 de investiții, unele în curs de realizare, integrate în 59 de proiecte europene cu un portofoliu de proiecte cu finanțare nerambursabilă de peste 366 de milioane de euro.

Luate după programele de finanțare, Oradea are depuse proiecte în diferite faze, pe programele RO-HU – peste 13,6 milioane de euro, POR – 223 de milioane de euro, POIM – peste 108 milioane de euro și alte programe nerambursabile aproape 14,2 milioane de euro. Pe lângă acestea, din bugetul local vor fi utilizate aproape 7,8 milioane de euro, cu tot cu co-finanțarea anumitor proiecte.

Dacă vorbim despre defalcarea proiectelor de domenii, Oradea are proiecte de 70 de milioane de euro pe Mobilitate Urbană Durabilă – Mijloace de Transport Public și Infrastructură (linie de tramvai nouă, achiziția a 25 de autobuze electrice, 10 autobuze hibrid și 201 de tramvaie), pe Mobilitate Urbană – Pasaje, poduri și Infrastructură



Rutieră – 61 de milioane de euro (podul Centenarului, două coridoare de mobilitate, reabilitarea unui pod și construirea unui pasaj nou), Mobilitate Urbană – Pietonalizare – 27 de milioane de euro (pietonalizarea a două străzi, piețe și piațete), Sănătate – 32 de milioane de euro (eficientizarea energetică a Spitalului Județean și Municipal, extinderea ambulatorului de la Spitalul Județean, aparatură nouă la Spitalul Municipal), Educație – 18 milioane de euro (reabilitări la patru licee, 5 grădinițe, două școli gimnaziale), Eficiență Energetică – 70 de milioane de euro (reabilitarea termică a 47 de

blocuri de locuințe, reabilitarea sistemului de termoficare etapa II și III), Energii Regenerabile – 25 de milioane de euro (trecerea pe apă geotermală a cartierului Nufărul, stații de reîncărcare a vehiculelor electrice), Parcuri și spații verzi – 7 milioane de euro, Mediu de afaceri – 38 de milioane de euro (incubator de afaceri, centru intermodal, reabilitarea pieței Cetate) și Patrimoniu cultural – 6 milioane de euro (Muzeul Francmasoneriei, restaurarea Cetății Oradea – etapa a III-a și reabilitarea Casei Darvas – La Roche).

■ Vasilică ICHIM

Avocații din Baroul Bihor se raliază protestului de la nivel național

Banderole albe în instanțe

urmăre din pagina 1

...judiciară în materie penală, în cadrul sistemului de ajutor public judiciar, a serviciilor de asistență judiciară și extrajudiciară, precum și pentru asigurarea serviciilor de asistență judiciară privind accesul internațional la justiție în materie civilă și cooperarea judiciară internațională în materie penală; reglementarea prin protocol a onorariilor/remunerărilor convenite curătorilor; eliminarea practicii judecătorilor ori procurorilor de cenzurare a acestor onorarii. Consiliul Baroului Bihor a hotărât să se ralieze acestor demersuri.

„Având în vedere că demersurile derulate până în prezent atât de conducerea centrală a profesiei, cât și de numeroase barouri din țară s-au lovit de un refuz categoric, Consiliul Baroului Bihor prin vot prin corespondență a decis ca și membrii Baroului Bihor să se ralieze protestului declanșat la nivel național, începând de azi 11.02.2019, urmând ca în perioada următoare să purtăm pe braț banderole albe”, se arată într-un comunicat semnat de decanul Baroului Bihor, avocat Cristian Domocoș.

Discuții la Ministerul Justiției

Ministrul Justiției, Tudorel Toader, anunță că a chemat reprezentanții avocaților, azi, la discuții, la Ministerul Justiției, precizând că probabil va fi dată o primă formă a protocolului privind onorariile acestora.

„Eu am avut discuții de când am venit din mai 2017 cu reprezentanții dâșșilor și i-am invitat să vină nu cu propuneri pur și simplu, mărim de la 100 de lei la 300 sau 400, că este normal, fiecare vrea mai mult, dar este vorba de bani de la bugetul statului și orice cheltuială de la buget trebuie să fie justificată. I-am invitat la comisie să vină să justifice să-mi arate pe ce motiv, inflație, că a crescut salariul minim, că sunt alte criterii să putem fundamenta majorarea de salariu. Eu convins eram, nu trebuiau să mă convingă dâșșii, doar i-am chemat să vină în scris cu propuneri și nu cu vorbe, că în scris au venit, mărim de la 100 la 650, mărim de la 100 la 200, întrebarea era de ce? Că eu semnez pentru banii statului de la buget. I-am chemat mâine la minister, i-am invitat la minister, s-a desprins



o concluzie, un punct de vedere să zicem comun, dar nu majoritar și cred că mâine vom da o primă formă protocolului care la rândul lui poate fi îmbunătățit”, a declarat Tudorel Toader.

Referitor la faptul că avocații s-au plâns de cenzurarea sumelor de către instanță, ministrul a spus că a propus scoaterea acestei prevederi din protocol.

„Articolul 10 din protocolul din 2015 care folosește în protocol o formulă nu tocmai să spunem așa adecvată, spune că onorariile sunt maximele, adică pot fi și mai mici ceea ce-i permite încă judecătorului să le reducă la sume absolut modice,

nesemnificative. Eu le-am spus că în noul protocol voi propune eliminarea acestei posibilități ca judecătorul să cenzureze onorariul, adică dacă el este 100 de lei, 200 de lei dacă e plătit de la bugetul statului, dacă e aprobat de ministrul Justiției de ce să se interzică judecătorul, în opinia mea, să spună prea mult 100 de lei să fie 50, deci eu am propus și nu cred că dâșșii nu vor fi de acord mâine”, a completat Toader. Anterior, ministrul a declarat că în ultimii 10 ani statul român a plătit peste 88 de milioane euro pentru onorariile avocaților din oficiu.

■ R.C.

Consiliul Județean Bihor

Asociere pentru Parcul Științific

Contractul de asociere în participațiune dintre județul Bihor, Universitatea din Oradea și Parcuri Industriale Bihor, necesar înființării Parcului Științific și Tehnologic, a fost semnat ieri la Consiliul Județean Bihor.

„Marți dimineața (12.02.2019), la sediul Consiliului Județean Bihor au fost semnate, în prezența unui notar, contractul de asociere în participațiune între UAT județul Bihor – Consiliul Județean Bihor, Universitatea din Oradea și Societatea Parcuri Industriale Bihor SA, respectiv acordul de parteneriat între cele trei părți mai sus amintite și Societatea Parc Științific și Tehnologic Bihor SRL”, menționează CJ Bihor într-un comunicat de presă. Documentele au fost semnate de Pásztor Sándor, președintele CJ Bihor, Constantin Bungău, rectorul Universității din Oradea, Marius Mudura, directorul Societății Parcuri Industriale Bihor, și Cosmin Sziget, directorul Societății Parc Științific și Tehnologic Bihor.

Cele două documente semnate ieri sunt necesare pentru depunerea spre finanțare a proiectului de înființare a Parcului Științific și Tehnologic. Valoarea estimată a proiectului este de 7 milioane euro. „Vă reamintim că Parcul Științific și Tehnologic Bihor urmează să fie amplasat pe un teren care aparține Consiliului Județean Bihor, situat pe strada Ceyrat, nr.4, în spatele Facultății de Științe Socio-Umane. Acesta va avea peste 40 de laboratoare și se înființează în scopul utilizării rezultatelor activităților de cercetare și aplicării tehnologiilor avansate în economie și în scopul creșterii participării instituțiilor de învățământ superior acreditate și a unităților de cercetare – dezvoltare în procesul de dezvoltare economico-socială prin știință și tehnologie”, se mai precizează în comunicat.

■ I.M.

Contravenții pe șosele

Permise reținute

Luni, polițiștii rutieri și de ordine publică din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bihor au continuat acțiunile pe șoselele bihorene.

Ca urmare a abaterilor constatate la început de săptămână, au fost aplicate 77 de sancțiuni contravenționale, cu amenzi în valoare de 31.840 de lei. Totodată, ca măsură complementară, pentru comiterea unor fapte care atrag suspendarea exercitării dreptului de a conduce autovehicule pe drumurile publice, polițiștii au reținut 14 permise de conducere. De asemenea, au fost reținute două certificate de înmatriculare și au fost constatate cinci tamponări. 32 de sancțiuni au fost aplicate pentru depășirea limitelor legale de viteză, 10 conducători auto au fost sancționați pentru neacordarea priorității de trecere pietonilor, șapte pietoni au fost sancționați pentru traversări neregulate, șase participanți la trafic au fost sancționați pentru nerespectarea prevederilor legale privind portul centurii de siguranță, au fost sancționate două depășiri neregulate, iar 20 de sancțiuni au fost aplicate pentru alte abateri de la regimul circulației rutiere. ■